

# 不忘初心 牢记使命

传承红色基因 走好新长征路

## 赵海静:硝烟青春亦芳华

记者 王锦春 李伟 吕冰汝

通讯员 殷文华 文/图

### 核心提示

真理信仰,有着巨大的力量。一批批仁人志士为此赴汤蹈火,生的伟大,死的光荣。

15岁,她走上革命道路,宣传队的金嗓子,

犹如一支纯洁的白莲。

18岁,她担任中共区委书记,减租减息、征兵扩军,迸发出青春的活力。

25岁,她掩护战友撤退,高呼决不向敌人屈服,永不叛党,后壮烈牺牲。彼时她已身怀六甲。

赵海静,年轻的女共产党员,白莲惜碎,芳华永存。

### 青春伊始——走上救国之路

1923年,赵海静出生于驻马店市确山县任店镇赵庄村的一个富裕家庭。从小家庭生活环境好,上过私塾、受过教育的赵海静,原本是个富家娇小姐,为什么毅然走上了革命道路?

赵海静的父亲赵成先,是当地有名的人物。抗日战争时期,赵成先积极从事统战工作,促使地方的国民党和共产党联合抗日。赵成先利用在当地的名望,保护了不少地下共产党人。他对共产党知根知底,很放心地把掌上明珠赵海静交给了党组织。

叔父赵进先是当地早期共产党员。在赵进先的带领下,赵海静的堂弟、堂姐,年纪轻轻就走上了革命道路。1938年春,15岁的赵海静随赵进先到竹沟参加革命工作。赵进先,是赵海静参加革命真正的引路人。

竹沟,位于确山县城西30公里处,是我党在民主革命时期的一块重要根据地。

竹沟抗日根据地的日渐壮大,引起了国民党顽固派势力的极端恐慌和仇恨,形势日趋紧张。1939年7月,根据中共中央中原局和河南省委指示,赵进先将在警察局发展的100多人拉了出来,7月20日、21日,赵进先率领队伍,在位于确山县城南二十多华里的老家赵庄村,分别与我党领导的其他队伍汇合。抗日救亡教战服务团的13名同志,包括赵海静在内,也赶到了赵庄集合。回到了老家,见到朝思暮想的父母和兄弟姐妹。家人惊奇地发现,海静已完全变了样,成了一个标准的抗战战士。

据1939年南下的革命老前辈回忆,

当时赵家妯娌和帮工十来个人,全都上了灶,给前来参加抗日游击队的同志们烙锅盔、做面条。那种全家人出动、汗流浃背为抗日勇士搞吃搞喝的场面,实在令人难以忘怀。

青春绽放——转战抗日前线

经鄂豫边区党委批准,在赵庄村会师的几支队伍正式成立确山县抗日游击队,赵海静担任游击队宣传队宣传员。

同年,赵海静跟着抗日游击队南下,赶赴淮南抗日前线。

战火中行军打仗,一路充满危险与艰辛。当年随行的老战士回忆,部队开到信阳北部的尖山后,一连几天大雨,山洪暴发,干粮用尽。部队只得和老乡协商购买菜地的南瓜、树上的梨子,煮熟后给指战员当饭吃。一连几天顿顿都是煮南瓜、梨子,指战员们对这两样东西,实在是吃不下了。有些人宁肯饿肚子,也不肯吞下一口。

1941年,赵海静在鄂豫边区党校学习后,被分配到湖北省云梦县任胡金店区委书记。这一年,她刚18岁,但工作起来,雷厉风行,不畏艰险,在组织农会开展减租减息、征兵扩军等工作,能够迅速打开局面,表现出了非凡的胆识和吃苦耐劳的革命精神。当时,周光武任云梦县民运部长,两人曾一起参加抗日军政教导大队培训班,在后来的抗日宣传和对敌斗争中,结下了深厚的革命情谊。

1943年,鄂中地委决定,在湖北省安陆县北部地区和应山县(今湖北省广水市)城以南地区成立中共安应县委,由赵海静和周光武超强的组织领导能力和工作能力,组织上调赵海静、周光武到安应县组成民运工作队开展工作。不久,经鄂中地委组织部长王良的批准,二人结为伉俪。

1944年,赵海静调任中心乡区委书记,当地的抗日救国活动搞得轰轰烈烈,此时的赵海静才21岁,如一把火炬,点燃了许多热血青年心中的爱国激情。

不少抗日进步分子和爱国青年以海静“大姐”为榜样,纷纷投身到抗日救国斗争中去,为抗日队伍输送了鲜活血液。

1945年8月,革命先烈的鲜血没有白流,中国迎来了抗日战争的胜利。抗日战争结束后,以蒋介石为首的国民政府不断调集部队包围和蚕食中原解放区。至1946年6月下旬,国民党派来包围中原解放区的兵力增至10个整编师,约有30万人。中原军区部队6万余人被包围在以宣化店为中心的罗山、光山、商城、经扶(今新县)、礼山(今大悟)之间不足百里的狭小区域内,此时,蒋介石认为消灭中原军区部队的时机已经成熟,大战一触即发。中共中央于6月26日明确指示:立即突围,生存第一,胜利第一。

中原突围在即。非常时期,根据党组织安排,赵海静化装成小学教师,以回乡探亲为名,在地下党组织的护送下,带着幼小的女儿回到确山老家开展地下工作。同时,周光武随军北上,后辗转返回老家邓城,经当地地下党组织负责人吕复权介绍,由西华县委分配到邓城区任区长。周光武去信让赵海静来商水。赵海静接信后,化名赵雪洁,来到邓城周庄。一对革命夫妻并肩战斗,继续开展地下工作。

青春高歌——喋血商水大地

仔细端详那张模糊的黑白照片,能够看出她是一个清秀干练的女子,这是目前我们能见到的唯一一张赵海静的生前留影。

“我见过她,那时我还小,只记得她穿的和老百姓一样,天天挎着小手枪,很精神。”今年已84岁的邓城镇周庄村村民顾学文仔细回忆后,很肯定地对记者说。89岁的村民周天成看起来比顾学文记忆还要好,一看见记者手中的照片就认出了赵海静:“就是她,赵雪洁,长头发,好做群众工作。群众喜欢听她讲话。”

正如村民回忆的,在邓城赵海静很快就与当地老百姓打成一片,白天与村民一起下地干活,了解他们的思想动向,

收集地主武装和土匪信息,晚上向群众宣传共产党救国救民的纲领和主张。她就像一把火,为穷苦百姓带来了生活的希望。她的周围聚集了一大批向往共产党、追求光明的劳苦大众。赵海静秘密发展了一批共产党员,并在各村建立了地下党活动小组。

1947年12月,中共郾西县人民政府成立,赵海静出色的工作能力受到组织肯定,担任中共郾西县妇联主任。

1948年4月,经党组织安排,赵海静与战友李德龙、刘福全等组成工作队,到邓城陈洋台(今大陈村)、杨河等村开展土改工作,宣传党的土改政策,发动群众开展减租减息和打土豪、分田地的斗争。到了这时,赵海静已经有了十年的革命经历。搞土改、斗地主,她的经验丰富,机智大胆。当地老百姓都说“这个女队长不简单”。经过耐心细致的工作,这一带农民的土改热情如即将爆发的火山,势不可挡。

4月23日,一个很平常的日子。赵海静和其他队员早早地来到陈洋台村,召开土改大会。会场就设在村里一片空旷地上,赵海静站在小方桌上,腰里别着小手枪,大声宣讲党的土地政策,群众或蹲或站,黑压压地围成一片,情绪很高。

会议正至高潮,在村外放哨的侦察员跑来报告,当地地主武装勾结国民党残余势力的返乡团正朝会场方向扑来,要求工作队立即撤离。赵海静察觉到事态的严重,立即做出决定,一部分队员掩护疏散群众,她同工作队员李德龙、刘福全一起向沙河岸边撤退。

此时赵海静已怀有身孕。后撤一阵后,她愈感行动不便,难以快速前行。情急之下,李德龙和刘福全轮番背着赵海静撤退。

敌人发现了赵海静等人,发了疯似地追上来,越来越近。赵海静三人很快就被敌人包围起来。她环视一周,发现只有渡过北面的沙河才能突围。赵海静在这一带工作,曾多次路过沙河,她知道这里离沙河很近,过了河就安全了。

危急时刻,赵海静命令李德龙、刘福全立即向河边撤退,不管她。李德龙、刘福全哪能舍得战友?坚决要背着赵海静一起突围。

敌人就要追到跟前,赵海静顾不得多想,用枪指着李德龙、刘福全说:“再这样下去,咱们谁也走不了,我喊一二三,你们立即朝沙河突围。我把入党花名册和重要文件交给你们,你们冲出去后把它交给党组织,就说我赵海静决不当敌人屈服,永不叛党!”

李德龙、刘福全还是不肯走。她以命令的口气让他们快走,甚至以自杀相威胁,李德龙和刘福全不得不朝沙河跑去。

为掩护他们突围,赵海静开枪吸引敌人火力,最终子弹打完,被敌人抓住。

就在这刻,李德龙、刘福全成功突围,远远回望赵海静被捕的场面,心如刀割。

赵海静早就被敌人视为眼中钉、肉中刺。被捕后,敌人对她严刑拷打。但她毫不畏惧,坚贞不屈,对敌高声斥责,对党的秘密守口如瓶。

敌人把赵海静拖到5里外的杨河村北门,乱枪射杀。

年仅25岁的赵海静牺牲了,连同她还未出生的孩子。

赵海静牺牲后,邓城周庄村村主任带领几名地下党员,趁夜晚的时候,找到了她的遗体,冒着危险连夜埋葬在周庄村西头田地里。

青春芳华——激励后人前行

赵海静在商水邓城光荣牺牲了。远在确山的家人并不知情。

一个个平常的日子里,母亲总是掐指头盘算:海静该临产了吧,是生个男孩,还是个女孩?……小孩快周岁了吧?海静啥时候抱着孩子回老家一趟呀?

邻村参加革命的一个一个回来探亲了,母亲总是跑着打听海静的情况。因为他们经常收到海静的来信,或长或短,向长辈问好,说自己工作忙,大人小孩平安,等革命胜利了就回家探望等等。

一家人都提着心劲,等着这个团圆的日子。他们相信赵家这个15岁就出去革命的女孩,一定会有出息,很快就要回来探亲。

1953年的一天,县乡民政部门派人来到家里。看到政府来人了,一家人高高兴兴迎接。大家落座,一张盖有鲜红大印的烈士证书放到面前:赵海静1948年已经牺牲。一家人惊呆了,多年来提着



中央人民政府颁发的赵海静烈士纪念证

的心劲儿一下子摔倒地上,全碎了。

谁能相信这是真的?海静不是经常来信吗?母亲拿着一封海静的来信,喃喃自语:这不可能,你们搞错了,静儿还活着……

很快这个谜底揭开了。赵海静有一个姑姑,长期在外从事革命工作,很喜爱侄女赵海静。当她得知海静牺牲的消息后,十分悲伤。作为一个革命者,她懂得革命就会有牺牲的道理,更担心海静的牺牲会给家人带来更多的悲痛。于是想到替海静写家信报平安的办法。就这样,姑姑一直以海静的口吻往家里写信,寄了5年的假信,报了5年的平安,也瞒了家里整整5年。直到1953年,政府送来烈士证,家人才知道赵海静已经牺牲。

8月25日,周口报业传媒集团《红色记忆》采访记者、商水县党史办殷文华一行,来到确山县任店镇赵庄——赵海静的老家。小山村渐有秋色。众人围在院里,谈起他们心中的赵海静。

海静的同父异母妹妹赵海英回忆道:“大姐的亲娘,就是我的大娘,老人话不多,知道女儿牺牲后也很少说起这事,我们一大家子谁也不敢主动提起海静姐,就是怕引起老人伤心,但我就看见过她多次偷偷抹眼泪。”

赵海静牺牲那年,赵海英刚刚出生,从未见过这位令人尊敬的大姐,但说起海静姐还是眼眶泛红:“前些年,俺家人四处打听大姐葬的地方,一直没找到。俺就想在有生之年找到埋葬大姐那堆土,了却一家人的心愿。”

“虽说没有见过大姐,但是我们都受过大姐的恩惠啊,原来每月27块钱的烈士家属抚恤金,让我们有饭吃、有学上,这是我大姐拿命换来的啊。”说到这里,赵海英一度哽咽,眼泪止不住地流下来。

赵家家谱,单独为女烈士赵海静辟出专栏,记载她“在河南鄢陵县搞急性土改时牺牲”。

2015年秋季的一天,赵庄村突然来了几位商水县的客人,领头的是一位驻村第一书记。他们是为赵海静烈士而来。

2015年秋天,周口市盐业局驻商水县邓城镇许村第一书记康国富在一次与党员群众的座谈会上,听老党员邓民介绍了赵海静烈士的事迹,深受感动。会后,康国富当即与人到赵海静烈士墓瞻仰。身为许村驻村第一书记,竟还不知道这儿葬着一位女英雄,他有些内疚与自责。

“要为烈士做些事,要让烈士精神发扬光大。”康国富查阅相关资料,到党史部门了解情况,并赶往百余公里外的确山县赵庄村,找到了赵海静的家人。

赵海静牺牲68年后,赵家人第一次得知她牺牲及埋葬的准确信息。

其实,赵海静烈士的英名,商水人民一直没有忘记。商水县委、商水党史资料上,准确地记载了赵海静烈士牺牲的时间、地点、英勇事迹。

当年在赵海静掩护下脱身的李德龙,解放后曾任商水县劳动局长。这位老人经常讲述赵海静的故事。老人已经去世,他的儿子李四清如今谈到赵海静时,情绪难平:“父亲在世时,总讲这件事,讲一次哭一次,说‘不是赵雪洁掩护我们先走,我们的骨头现在也该沤碎了,咱们世世代代都不能忘记她。’”

女共产党人赵海静壮烈牺牲的一幕,深深镌刻在百姓心间,半个多世纪以来,商水西部、邓城一带的老百姓,把

赵海静烈士的一生,虽短,但无上光荣。

无数像赵海静一样的英雄先烈,是这个时代最闪亮的坐标,是这个时代最鲜艳的旗帜!

赵海静烈士不畏艰难、不怕牺牲,舍己为人、视死如归的革命精神,必将永远激励无数青年,在英雄辈出的新时代奋勇拼搏、争做先锋。

赵海静烈士之墓

位于商水县革命烈士陵园的赵海静烈士纪念碑